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ВСТУП 

 

 Сьогодні значне збільшення кількості дітей, які мають порушення 

мовлення  та ускладнення корекційної роботи з ними, спонукає до пошуку 

нових ефективних  шляхів вирішення цієї проблеми.  

Надзвичайно важливою  запорукою повноцінного розвитку дитини є її 

своєчасне засвоєння правильної вимови фонем та формування вміння 

контролювати  свою вимову у процесі спілкування з оточуючими. Різні 

відхилення у розвитку фонетичного боку мовлення, зокрема, викликають у 

дітей комплекс труднощів: під час адаптації їх у  нове соціальне середовище, 

особливо незвичне  для них; при опануванні навичками письма та читання під 

час навчання; при спілкуванні з  однолітками та дорослими. Тому спеціальні 

фахівці, зокрема, вчителі-логопеди, все  більше уваги звертають на корекційні 

можливості фольклору та його використання у процесі навчання і виховання 

дітей з порушеннями мовлення.  

Досліджували розвиток діалогічного мовлення у дітей багато науковців, 

зокрема: А. Богуш,  Н. Гавриш, Н. Луцан, В. Любашина, Н. Гаврилова, 

О.Мілевська, Л.Лісова, Рібцун Ю., Пахомова Н., Крутій К., Варварук М. та 

інші. 

Використання у роботі з дітьми  примовок сприяє формуванню в них 

умінь виразно, зрозуміло й лаконічно виражати свої думки, творчо 

використовувати лексичний багаж, образно описувати предмети та емоційно 

характеризувати їх. Скоромовки слугують для розвитку гучності й рухливості 

голосу дитини, правильної звуковимови, освоєння інтонаційного розмаїття й 

темпу. 

Проблема розвитку та формування мовлення у дітей дошкільного та 

молодшого шкільного віку сьогодні є надзвичайно  актуальною. Відповідно до 

цього,  тема нашого дослідження:  «Особливості використання фольклору 

для формування діалогічного мовлення у  молодших школярів із ЗНМ».  
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Мета дослідження – дослідити особливості  розвитку  діалогічного 

мовлення у дітей із ЗНМ та розробити методику його формування засобами 

фольклору. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити особливості  розвитку  діалогічного мовлення у дітей з 

нормо-типовим  розвитком та  із ЗНМ; 

2. Визначити методику дослідження стану сформованості (вербальний і 

невербальний компоненти) діалогічного мовлення у молодших школярів; 

3. Здійснити експериментальне дослідження діалогічного мовлення  в 

учнів молодшої школи; 

4. Розробити методику формування діалогічного мовлення засобами 

фольклору  в  молодших школярів із ЗНМ III рівня. 

Об’єкт дослідження – процес оволодіння молошими школярами із ЗНМ 

III рівня діалогічним мовленням. 

Предмет дослідження – особливості формування діалогічного 

мовлення у дітей молодшого шкільного віку із ЗНМ III рівня засобами 

фольклору. 

Методи дослідження: 

- теоретичні:  аналіз наково-теоретичних джерел, узагальнення 

результатів дослідження;   

- емпіричні: експеримент з використанням завдань для вивчення 

діалогічного мовлення, аналіз результатів експериментального дослідження; 

- статистичні: кількісний аналіз зібраних даних. 

Теоретичне значення одержаних результатів. На основі аналізу 

навчально-методичної літератури були підібрані завдання із спеціальних 

методик (А. Богуш, Н. Луцан, Н. Пахомова), проведено дослідження 

особливостей розвитку (вербальної та невербальної компоненти) діалогічного 

мовлення  в учнів молодшої школи  та розроблено методику формування 

діалогічного мовлення засобами фольклору  в  школярів із ЗНМ III рівня.  
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Практичне значення одержаних результатів. Розроблена поетапна 

методика формування діалогічного мовлення засобами фольклору  у 

молодших школярів із ЗНМ   може бути використана у корекційно-розвитковій  

роботі логопедів. 

Дослідження проводилось на базі Буковинського центру комплексної 

реабілітації дітей з інвалідністю «Особлива дитина»  

Апробація результатів дослідження: 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Під діалогічним мовленням розуміємо усну форму мовлення з 

безпосереднім обміном висловлюваннями між двома учасниками за умови 

стислості висловлювання, широкого використання невербальних засобів 

спілкування (інтонація, міміка, жести). Учні початкової школи 

послуговуються такими видами діалогу: діалог між дитиною і дорослим, 

інтеракція між двома дітьми.  

Формування діалогічного мовлення учнів – це постійний і 

систематичний процес набуття молодшими школярами діалогічної 

компетентності. Він неможливий без засвоєння необхідних знань з різних 

жанрів українського фольклору.  

Аналіз наукових досліджень з проблеми розвитку діалогічного мовлення 

молодших школярів засвідчив, що означена проблема досліджується багатьма 

вченими. Проте відсутні спеціальні дослідження формування діалогічної 

компетентності учнів засобами українського фольклору. 

На основі аналізу навчально-методичної літератури були підібрані 

завдання із спеціальних методик (А. Богуш, Н. Луцан, Н. Пахомова), з яких 

перше завдання спрямоване на визначення вміння дитини відповідати на 

запитання та складати розповідь за малюнком, друге завдання орієнтоване на 

визначення вміння звертатися із запитаннями, вести діалог-розпитування, 

третє, четверте і п’яте – визначають вміння будувати діалог, спілкуватися у 

конкретних соціально-побутових ситуаціях.   

У результаті аналізу матеріалів дослідження було виділено 3 групи дітей 

рівень розвитку діалогічного мовлення у яких був різним. Зокрема, першу 

групу склали 15, 4% дітей, другу групу утворили 42,1% дітей із середнім 

рівнем, третю групу склали діти (42, 5%), у яких було виявлено низький рівень 

розвитку діалогічного мовлення, використання невербальних засобів 

діалогічного мовлення переважає над вербальними.  
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Для розвитку діалогічного мовлення на першому етапі було розроблено 

систему таких мовленнєвих вправ: тренувальні підстановчі («Зимова 

обрядовість», «Словесний малюнок», «Улюблений казковий герой», 

«Мовленнєвий етикет») і трансформаційні («Фольклорна естафета». 

«Продовж далі», «Про що розмовляють герої казок?»); комунікативні 

питально-відповідні («Відгадай і опиши», «Хто більше запитає?») і реплікові 

(«Фольклорні слова». «Ланцюг слів». «Зустріч казкових друзів»). 

В учнів формували мовленнєві вміння, які сприяють діалогічному 

мовленню: започатковувати діалог, вживаючи відповідну ініціативну репліку 

(повідомлення, спонукання, запитання); підтримувати розмову, доповнюючи 

репліку-реакцію своєю ініціативною реплікою; реагувати на репліку 

співрозмовника, користуючись репліками з різними комунікативними 

функціями; стимулювати до висловлювання співрозмовника за допомогою 

реплік оцінювального характеру, виражаючи при цьому свою зацікавленість. 

Молодшим школярам пропонували імітаційно-ігрові вправи 

«Поміркуй», «Казкові актори», «Скринька фольклору», «Дивовижні герої», 

«Поринь у казку». Також, брали участь у різноманітних іграх, що  

забезпечують частотну повторюваність одних і тих самих мовленнєвих зразків 

типів і форм діалогу. 

Поміж тренувальних вправ було використано насамперед підстановчі, 

які сприяють засвоєння дітьми готових мовленнєвих моделей, зразків, різних 

типів діалогу шляхом відтворення та імітації в ігровій формі.  

Під час розгляду ілюстрацій до змісту казок звертали увагу на передання 

емоцій героїв засобами виразності. У процесі аналізу фольклорних творів 

використовували наочність - піктограми, на яких подано схематичні 

зображення мімічних і пантомімічних засобів виразності. 

Упродовж кожного уроку та в індивідуальній роботі зверталась увага на 

виразність мовлення, жести, інтонацію, міміку, рухи. Учням пропонували 

мовленнєві вправи «Дзеркало», «Мавпочки», «Скажи лагідно». Ініціювали 
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мовленнєві ситуації, які сприяли використанню мовних і немовних засобів 

виразності у розмові. 

Учням пропонували відшукати правильне закінчення прислів’я та 

обмінятися думками щодо своїх відповідей. Молодші школярі будували різні 

типи діалогів за текстами таких прислів’їв. 

Отже, такі завдання сприяли: розвитку діалогічного мовлення учнів 

(уміння ініціювати діалог, вживати відповідну ініціативну репліку з художніх 

текстів, підтримувати розмову), стимулювали їх до діалогічних висловлювань, 

залучали до активної мовленнєвої діяльності діалогічного спрямування 

засобами українського фольклору. 
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